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Darbe kardiologė Jovita Samauskienė nemėgsta rutinos. „Poliklinika man per nuobodi, traukia ten, kur reikia greitų 
sprendimų“, – prisipažįsta. Namuose nuobodžiauti irgi netenka – moteris augina penkis vaikus. Trys iš jų – globotiniai, į šeimą 
atnešę naujas taisykles ir prioritetus. „Kai pamačiau, kad tik su šluostele lakstau, supratau – perfekcionizmą reikia palikti 
praeityje“, – šypsosi J.Samauskienė.
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J.Samauskienė: nuobodus 
gyvenimas – ne man

Visą gyvenimą svajojo-
te dirbti su vaikais, bet 
tapote kardiologe. Kaip 
taip nutiko?

- Tiesa. Pradinėse klasėse no-
rėjau būti mokytoja ir dirbti su 
vaikais. Vis dar turiu lapelį, kur 
kadaise užsirašiau, kad užaugusi 
būsiu mokytoja.

Viskas pasikeitė aštuntoje kla-
sėje, kai susipažinau su biologijos 
mokytoju. Jis įtraukė mane į visus 
būrelius: lankėmės ligoninėje, 
rengėme projektą apie ilgaamžiš-
kumą – tyrinėjome Plungės seno-
lius, kurie išgyveno šimtą metų, 
ieškojome jų paslapčių. Taip ir 
užsikabinau.

- Man patinka darbas Vilniaus 
priėmimo skubios pagalbos sky-
riuje. Čia dirbdamas pagalbą turi 
suteikti kritiniais momentais.

Nemėgstu dirbti poliklinikose, 
man ten per nuobodu. (Juokiasi.) O 
po kiekvieno budėjimo priimama-
jame grįžtu pervargusi, bet jaučiu 
vidinį džiaugsmą ir pilnatvę, kad 
žmogui galėjau padėti čia ir dabar.

Augindami du biologinius sū-
nus, su vyru pamatėme skelbimą 
apie globėjų kursus. Pagalvojome: 
„Užeikime, norėtųsi ir mergaitės į 
kompaniją“. (Šypsosi.) 

Vėliau mums paskambino glo-
bos koordinatorė ir pasakė, kad 
yra du berniukai – penkių mėne-
sių ir dviejų su puse metų. Vyras 
sako: „Nuvažiuokime į susitikimą, 
pažiūrėsime“. O kai nuvažiuoji... 
Guli tas kelių mėnesių kūdikis, 
kitas vaikelis į ranką įsikibęs… Sa-
kom: „Važiuojam namo“. 

Viskas įvyko taip greitai – iškart 
tapome daugiavaike šeima. 

Įstojusi į mediciną, žinojau, kad 
noriu būti vaikų kardiologė. Bet 
gyvenimas klostėsi kitaip. Mano 
meilė kilęs iš Varėnos rajono, tad 
atitekėjau į Dzūkiją. Ten vaikų kar-
diologijos srities kaip tokios nėra, 
tad tapau suaugusiųjų kardiologe.

- Ką pastebite – žmonės rūpi-
nasi savo širdimi?

- Žmonių gyvenimo būdas aki-
vaizdžiai blogėja, ligos jaunėja. 
Prieš dešimt metų konsultavau 
kur kas mažiau jaunų žmonių, o 
dabar ateina dvidešimtmečiai, 
trisdešimtmečiai – su antsvoriu, 
kraujospūdžio ligomis. Pacientai, 
jaunesni už mane, jau geria vais-
tus nuo spaudimo.

Dirbdama poliklinikos dar-
bą jaučiuosi beveik beviltiškai. 
Eini, rodai skaičiais, ir nėra to 
patikėjimo. Jie sako: „Aš gerai 
jaučiuosi“. Nesuvokia, kad po 
dešimties metų jiems bus dar tik 
penkiasdešimt ar šešiasdešimt, 
o ignoruojamos problemos jau 
gali būti virtusios rimtomis ligo-
mis.

Neseniai turėjau trisdešimtmetę 
pacientę, kuri nepajėgė ant dvi-
račio pasiekti maksimalaus pulso 
tyrimui – tiesiog fiziškai žmonės 
tokie pasyvūs, kad nebeįveikia rei-
kiamų apkrovų.

- O kas jus kardiologijoje „už-
veda“?

ŽMONIŲ GYVENIMO 
BŪDAS AKIVAIZDŽIAI 
BLOGĖJA, LIGOS 
JAUNĖJA. PRIEŠ DEŠIMT 
METŲ KONSULTAVAU 
KUR KAS MAŽIAU 
JAUNŲ ŽMONIŲ, 
O DABAR ATEINA 
DVIDEŠIMTMEČIAI, 
TRISDEŠIMTMEČIAI –  
SU ANTSVORIU, 
KRAUJOSPŪDŽIO 
LIGOMIS. PACIENTAI, 
JAUNESNI UŽ MANE, 
JAU GERIA VAISTUS 
NUO SPAUDIMO.

- O namuose jūsų laukia pen-
ki vaikai… Papasakokite, kaip 
pamažu didėjo jūsų šeima? 
Kaip nusprendėte tapti globė-
jais?

- Sprendimo link ėjome pama-
žu. Mokykloje turėjau draugę, kuri 
augo vaikų namuose. Esu buvusi 
pas ją svečiuose – ji turėjo tik savo 
lovą ir spintelę. Valdiškumas, šilu-
mos stoka – man įstrigęs toks pri-
siminimas.
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Vytauto Didžiojo 
universiteto profesorė 
Kristina Žardeckaitė-
Matulaitienė atkreipė 

dėmesį, kad nėra jokios 
sisteminės pagalbos 

translyčiams asmenims 
ir įspėjo, kad itin 

pavojingoje situacijoje 
atsiduria nepilnamečiai: 
„Lyties ar seksualumo 
įvairovės vaikai – jie 
nepilnamečiai, bet 
jie turi teisę gauti 

visapusiškas paslaugas. 
Paaiškinimas, kad 

paslaugos teikiamos 
tik pilnamečiams, yra 

nesąžiningas. Šie vaikai 
gali tiesiog nesulaukti 

pilnametystės.“

Įvairovė ir įtrauktis

Valstybės institucijos 
translyčių asmenų nemato
„Galvojome, jog esame 

kviečiami tik kaip 
stebėtojai“, –  

jungtiniame Seimo 
Žmogaus teisių komiteto 
bei Savižudybių ir smurto 
prevencijos komisijos 
posėdyje apie translyčių 
asmenų patiriamus 
sunkumus pareiškė Švietimo, 
mokslo ir sporto ministerijos 
atstovai. Paaiškėjo, kad 
strategijos ir iniciatyvos 
reaguoti į LGBTQ+ 
bendruomenės poreikius 
stokoja ir kitos ministerijos.

Rasa Kasperavičiūtė-Martusevičienė

Įstrigę praeityje
„Pradėti naudoti TLK-11 būtų 

galima ne anksčiau kaip 2031 me-
tais“, – tokį terminą, pristatydama 
ministerijos planus dėl naujos ligų 
klasifikacijos diegimo, įvardijo 
Sveikatos apsaugos ministerijos 
Psichikos sveikatos skyriaus pata-
rėja Edita Bishop. Tai reiškia, kad 
Lietuva dar mažiausiai penkerius 
metus vadovausis pasenusia klasi-
fikacija TLK-10, kurioje translytiš-
kumas traktuojamas kaip psichikos 
sutrikimas.

Nors Pasaulio sveikatos organi-
zacija naują versiją TLK-11 patvir-

Sveikatos apsaugos ministerija nežino, kiek translyčių asmenų kreipiasi pagalbos, kokie jų poreikiai ar su kokiomis kliūtimis susiduria. Vie-
nintelis planuojamas ministerijos žingsnis – įvesti papildomą žymėjimą visuomenės sveikatos biuruose, ar besikreipiantis asmuo patyrė 
diskriminaciją.

bifobijos ar transfobijos temos 
atskirai neišskiriamos. 

Į tai sureagavo nevyriausybi-
ninkai. „Švietimo, mokslo ir spor-
to ministerijos atstovų nedalyva-
vimas šiandien yra indikuojantis 
bendrą požiūrį ir prioriteto ne-
buvimą šioje ministerijoje LGBT 
teisių klausimais“, – nusivylimo 
neslėpė Lietuvos gėjų lygos atsto-
vė Eglė Kuktoraitė. 

Ji priminė, kad nevyriausybinės 
organizacijos reguliariai atlieka 
tyrimus, rodančius, jog situacija 
Lietuvos mokyklose ne gerėja, o 
blogėja. „Moksleiviai sako, kad ši 
tema būtinai turėtų būti aptarta, 
kad būtų sprendžiamas patyčių 
klausimas. Tėvai priešinasi bet ko-
kiam šių temų aptarimui mokyklo-
je. Mokytojai ir mokyklos admini-
stracija yra tarsi tarp dviejų ugnių. 
Na, ir visiškai nėra jokios lyde-
rystės iš švietimo ministerijos“, –  
apgailestavo E.Kuktoraitė.

Įvairovės edukacijos namų ats-
tovė Lina Januškevičiūtė priminė 
apie ankstesnės vyriausybės paža-
dą išversti UNESCO gaires, skirtas 
LGBTQ+ temų aptarimui mokyklo-
se. Švietimo ministerijos atstovė 
sureaguoti negalėjo, bet pažadėjo 
„pasitikslinti“.

„Duomenų, kaip jaučiasi vaikai, 
kaip jaučiasi paaugliai mokyklose, 
tikrai yra. Mes tikrai situaciją jau 
galime įvertinti ir suprasti jos rim-
tumą“, – pabrėžė Lygių galimybių 
kontrolieriaus tarnybos atstovė Vil-
ma Gabrialavičiūtė. 

Ji kritikavo ministeriją už tai, kad 
gyvenimo įgūdžių programa, kurią 
ministerija pristato kaip sprendimą 
patyčių problemai, iš tiesų beveik 

tino dar 2019 metais ( joje trans-
lytiškumas nebėra priskiriamas 
psichikos ligoms), Lietuvoje pro-
cesai stringa. Ministerijos atstovė 
aiškino, kad reikia ne tik išversti 
dokumentą, bet ir modernizuoti 
IT sistemas, perrašyti visas sąsajas 
su e.sveikatos sistema. Pagrindinė 
kliūtis – finansavimas, kurio šiems 
darbams nenumatyta.

Savižudybių ir smurto preven-
cijos komisijos narei Jurgitai Se-
jonienei pasiteiravus, ar LGBTQ+ 
asmenys Lietuvoje sulaukia reikia-
mų paslaugų, sveikatos apsaugos 
viceministrė Laimutė Vaidelienė 
pripažino: „Iš tikrųjų dabar moni-
toringas nėra atliekamas. Kad būtų 
galima atlikti tyrimus, vėlgi reika-
lingos papildomos lėšos.“

Paaiškėjo, kad ministerija neži-
no, kiek translyčių asmenų kreipia-
si pagalbos, kokie jų poreikiai ar su 
kokiomis kliūtimis susiduria. Vie-
nintelis planuojamas ministerijos 
žingsnis – įvesti papildomą žymė-
jimą visuomenės sveikatos biuruo-
se, ar besikreipiantis asmuo patyrė 
diskriminaciją.

Neprisiima atsakomybės
Teisingumo ministerijos Teisės 

politikos grupės vadovė Jolita Šli-
kienė posėdžio dalyviams atsklei-
dė ne ką optimistiškesnę realybę. 
Nors ministerija pripažįsta po-
reikį užtikrinti translyčių asme-
nų teisių apsaugą pagal Europos 
Žmogaus Teisių Teismo sprendi-
mus, konkrečių veiksmų planas 
lieka miglotas.

„Tai yra viso parlamento įsiparei-
gojimas priimti sprendimus tokiu 
klausimu. Čia turbūt yra problema 

ir tai turbūt nėra vieno politiko ar 
vienos politinės komandos proble-
ma“, – situaciją apibūdino J.Šilkū-
nienė, prisimindama nesėkmingus 
bandymus keisti Civilinį kodeksą 
2017-2018 metais.

Bejėgystę atspindėjo ir minis-
terijos pozicija dėl konversinės 
terapijos – praktikos, kuria ban-
doma „gydyti“ homoseksualumą 
ar translytiškumą – draudimo, tei-
giant, kad „tai daugiau sveikatos 
paslaugų klausimas“. Sveikatos 
apsaugos ministerija atsakė, kad 
draudimui reikalingi teisės aktų pa-
keitimai, kuriuos turėtų inicijuoti 
Teisingumo ministerija. „Norint, 
kad konversinė terapija būtų aps-
kritai uždrausta už sveikatos siste-
mos ribų, reikalingas atitinkamų 
teisės aktų pakeitimas – Civilinio 
kodekso arba kito įstatymo“, – pa-
stebėjo E.Bishop.

Švietimas tyli
LGBTQ+ bendruomenę šoki-

ravo Švietimo, mokslo ir sporto 
ministerijos atstovų pozicija. Šie 
prie diskusijos prisijungė nuoto-
liniu būdu, bet joje nedalyvavo 
ir pozicijos neišsakė. Posėdžio 
pabaigoje prabilusi ministerijos 
atstovė Kristina Valentienė at-
siprašė: „Galvojome, jog esame 
kviečiami tik kaip stebėtojai“. 

Komisijų narių spaudžiama, 
K.Valentienė pripažino, kad mi-
nisterija nevykdo jokių tikslinių 
programų, orientuotų į LGBTQ+ 
bendruomenę. Jos teigimu, švie-
timo sistemoje veikia tik bendros 
prevencinės programos, ugdan-
čios socialines emocines kompe-
tencijas, tačiau jose homofobijos, 

KĄ NUSPRENDĖ 
SEIMO KOMISIJOS:
• Sveikatos apsaugos ministerijai –  
atlikti socialinį kokybinį ir kieky-
binį tyrimą apie LGBTQ+ asme-
nų patiriamus iššūkius sveikatos 
priežiūros sistemoje.
Teisingumo ir Sveikatos apsaugos 
ministerijoms – bendradarbiau-
jant su translyčių bendruomene, 
išanalizuoti galimybes praplėsti 
translyčiams asmenims reikalin-
gų sveikatos priežiūros paslaugų 
sąrašą.
Švietimo, mokslo ir sporto mi-
nisterijai – inicijuoti tarpinstitu-
cinius pasitarimus dėl efektyvių 
informacinės sklaidos priemonių 
mokykloms diskriminavimo ir 
patyčių prevencijos klausimais; 
parengti konkrečias priemones 
homofobijos, bifobijos ir transfo-
bijos prevencijai švietimo siste-
moje.
Terminas – institucijos privalo iki 
2026 m. gruodžio 31 d. pateikti 
rekomendacijų įgyvendinimo re-
zultatus.
Komisijos įsipareigojo tęsti šių 
klausimų priežiūrą. ¬

neliečia LGBTQ+ temų – seksualinė 
orientacija paminėta vos kartą vi-
same turinyje, ir tai tik penktų-šeš-
tų klasių programoje.

„Matome, kad ministerijos vei-
kloje stokojama išsamios homofo-
bijos, bifobijos, transfobijos reiški-
nių analizės ir kryptingų priemonių 
šių reiškinių pasireiškimui švietimo 
sistemoje mažinti“, – konstatavo 
edukologė.

Trūksta lyderystės
Daug metų vaikų psichologe 

dirbusi Vytauto Didžiojo univer-
siteto profesorė Kristina Žardec-
kaitė-Matulaitienė atkreipė dė-
mesį, kad nėra jokios sisteminės 
pagalbos translyčiams asmenims, 
ir įspėjo, kad itin pavojingoje si-
tuacijoje atsiduria nepilnamečiai: 
„Lyties ar seksualumo įvairovės 
vaikai – jie nepilnamečiai, bet jie 
turi teisę gauti visapusiškas pas-
laugas. Paaiškinimas, kad paslau-
gos teikiamos tik pilnamečiams, 
yra nesąžiningas. Šie vaikai gali 
tiesiog nesulaukti pilnametystės.“

„Klausausi, klausausi ir atrodo, 
kad visoms ministerijoms ir insti-
tucijoms šis klausimas yra ne pir-
maeilis. Suprantu, kad tokių žmo-
nių yra ne per daugiausiai. Bet 
akivaizdžiai matyti, kad politinės 
lyderystės trūksta“, – situaciją be-
sibaigiant posėdžiui apibendrino 
J.Sejonienė. ¬



 
3

 

PUBLICUM SANITAS  Nr. 45 (1652) 2025 lapkričio 6–12 d.

„Aiški komunikacija iš 
personalo pusės, kas 
ir kodėl daroma, koks 
numatomas gimdymo 

planas, paklausimas „ar 
pritariate, ar sutinkate“ 
padeda gimdyvei jaustis 

įtrauktai į procesą, 
įgalina pasirinkimo 

laisvę, suteikia daugiau 
pasitikėjimo“, – tikina 

akušeris ginekologas“, –  
sako akušeris 
ginekologas  

Mindaugas Balnys.

Patyrusios akušerinį smurtą 
daugiau gimdyti nesiryžta
„Kalbėdami apie 

demografinę 
krizę, pamirštame 

vieną svarbų faktą – po 
traumuojančio gimdymo 
daug moterų prisiekia 
daugiau niekada to 
nebekartoti“, – sako Motinystę 
globojančių iniciatyvų 
sąjungos narė, kūno 
psichoterapijos praktikė Lina 
Gabrijolavičienė. Kasmetiniai 
tyrimai, kuriuos atlieka jos 
komanda, fiksuoja tas pačias 
tendencijas: maždaug kas 
šešta moteris gimdydama 
patiria ryškiausias akušerinio 
smurto formas – patyčias, 
grasinimus arba fizinę 
prievartą.

Rasa Kasperavičiūtė-Martusevičienė

Pasitaiko įvairių formų
„Akušerinis smurtas nėra išim-

tinai Lietuvos problema. Visgi nei 
čia, nei kur kitur Europoje nėra 
bendrai priimto apibrėžimo, kas 
tai yra. Ši sąvoka kelia daug įtam-
pos, nepasitenkinimo ir nepato-
gumo“, – sako su traumuojančias 
gimdymo patirtis turinčiomis 
moterimis dirbanti L.Gabrijolavi-
čienė. 

Kasmetinis tyrimas „Mano gimdymas“, kurį atlieka Motinystę globojančių iniciatyvų sąjunga, rodo, kad maždaug 16 proc. Lietuvos moterų 
gimdydamos patiria įvairias smurto formas.

visada tai įvardina kaip smurtą. 
Jos sako – skaudėjo, buvo negera, 
prašiau sustoti, nesustojo – bet 
nebūtinai atpažįsta, kad tai yra 
smurtas“, – pasakoja L.Gabrijola-
vičienė.

Dar sunkiau atpažįstamos psi-
chologinio smurto formos, kurių 

trečiai natūraliai gimdančiai mote-
riai, nors PSO rekomenduoja, kad 
ši procedūra neturėtų viršyti 10 
proc. visų gimdymų.

„Analizuodami tyrimus mato-
me reikšmingą ryšį – tarpvietės 
įkirpimas didina trauminio gim-
dymo, depresijos ir potrauminio 

proc. – nuo potrauminio streso 
sindromo.

„Moterys, kurios turi resursų 
ir gali susirasti tinkamą pagalbą, 
dar kažkaip išsikapsto. Kitos lieka 
vienos. Mes neturime jokių vals-
tybinių paslaugų moterims ir kaip 
joms padėti, – konstatuoja L.Ga-
brijolavičienė. – O padėti būtina. 
Tyrimai rodo, kad motinos depre-
sija, auginant kūdikį, paveikia ir 
vaiko psichinę sveikatą – tokie vai-
kai paauglystėje turi žymiai dides-
nę riziką susirgti depresija. Taip 
pat trauminė gimdymo patirtis 
tiesiogiai veikia moters asmeninį 
ir seksualinį gyvenimą – vadinasi, 
atsiliepia visai šeimai. Svarbu ir 
tai, kad trūksta ilgalaikių tyrimų 
apie gimdymo metu patirto netin-
kamo elgesio pasekmes, tad tikė-
tina, kad mes tiesiog nesuvedame 
priežasties su pasekme.“

L.Gabrijolavičienė ragina mo-
teris savo patirčiai skirti dėme-
sio ir, jei reikia, ieškoti pagalbos: 
„Dažnai nutinka skilimas – protas 
sako, kad vaikas sveikas, man 
norėjo padėti, viskas gerai. Bet 
pasąmonėje, kūne lieka žinutės, 
kad kažkas buvo ne taip. Svarbu 
priimti kūno tiesą. Nors dažnai 
turime gebėjimų gyventi su skaus-
mingomis patirtimis ir iš jų pama-
žu išlipti, bet tam gali prireikti ir 
pagalbos.“

Trūksta komunikacijos
Vienas iš nedaugelio viešai 

apie akušerinį smurtą kalbančių 
akušerių ginekologų – Mindaugas 
Balnys – pripažįsta, kad ši tema 
medicinos bendruomenėje suke-
lia gynybišką reakciją. „Neigiama 
gimdymo patirtis ir nederamas el-
gesys – nepatogios temos, tačiau 
renkuosi jų neignoruoti. Mūsų, 
gydytojų, ketinimai dažniausiai 
nėra blogi, tačiau privalome są-
moningai stebėti, kaip kalbame, 
elgiamės, kokią kūno kalbą ar 
emocijas perduodame pacien-
tėms“, – sako gydytojas.

Pasak M.Balnio, problemos 
šaknys dažnai slypi ne medicini-
niuose veiksmuose, bet komu-
nikacijoje: „Kai mūsų požiūris 

„Trauminė gimdymo patirtis tiesiogiai veikia moters 
asmeninį ir seksualinį gyvenimą – vadinasi, atsiliepia visai 
šeimai. Svarbu ir tai, kad trūksta ilgalaikių tyrimų apie 
gimdymo metu patirto netinkamo elgesio pasekmes, 
tad tikėtina, kad mes tiesiog nesuvedame priežasties 
su pasekme“, – teigia Motinystę globojančių iniciatyvų 
sąjungos narė, kūno psichoterapijos praktikė Lina 
Gabrijolavičienė.

nesutampa su paciento, įsitem-
piame ir bandome įrodyti savo 
teisumą. Tą įtampą pacientė jau-
čia ir interpretuoja kaip menkini-
mą ar atstūmimą. Tokiais atvejais 
konstruktyvus dialogas tampa ne-
įmanomas. Pirmasis žingsnis į po-
kytį – gebėjimas sustoti, išgirsti ir 
nevertinti. Aiški komunikacija iš 
personalo pusės, kas ir kodėl da-
roma, koks numatomas gimdymo 
planas, paklausimas „ar pritaria-
te, ar sutinkate“ padeda gimdyvei 
jaustis įtrauktai į procesą, įgalina 
pasirinkimo laisvę, suteikia dau-
giau pasitikėjimo“, – tikina akuše-
ris ginekologas.

Ragina keisti požiūrį
Jokie objektyvūs sunkumai – 

nei didelis medikų darbo krūvis, 
nei personalo trūkumas, nei laiko 
stoka akušeriniuose skyriuose – 
nepateisina nederamo elgesio su 
pacientėmis, pabrėžia M.Balys. 
Vis dėlto gydytojas įsitikinęs, kad 
ir pacientės turi prisiimti dalį at-
sakomybės.

„Kai kurios priežastys – sistemi-
nės, joms išspręsti prireiks laiko. 
Tačiau yra dalykų, kuriuos galime 
daryti jau dabar. Pirmiausia – su-
vokti savo poreikius ir juos aiškiai 
išsakyti. Nereikėtų tikėtis, kad 
gydytojas iš kūno kalbos supras, 
ko reikia pacientei. Aiškus lūkes-
čių išsakymas padeda abipusiam 
supratimui ir mažina nusivylimo 
riziką, – sako akušeris gineko-
logas. – Diskusijos viešojoje er-
dvėje, nors ir kartais skausmin-
gos, yra naudingos. Jos skatina 
mus pažvelgti į save, peržiūrėti 
profesinės etikos ribas ir ugdyti 
emocinį atsparumą. Kuo daugiau 
kalbėsime, tuo labiau vieni kitus 
išgirsime. O kai išgirsime – galėsi-
me pasitikėti.“ ¬

Anot pašnekovės, šią temą tyręs 
Europos Parlamentas akušerinį 
smurtą apibūdino gana abstrak-
čiai – kaip sudėtingą sisteminį reiš-
kinį, kur susikerta dvi problemos: 
diskriminacija lyties pagrindu ir 
sveikatos sistemos trūkumai.

Kasmetinis tyrimas „Mano gim-
dymas“, kurį atlieka Motinystę 
globojančių iniciatyvų sąjunga, 
rodo, kad bėgant metams tenden-
cijos nesikeičia – maždaug 16 proc. 
Lietuvos moterų gimdydamos pa-
tiria įvairias smurto formas.

„Mes, kaip visuomenė, nelabai 
gerai atpažįstame smurtą. Esame 
jam pakantūs neigiama prasme. 
Ne visada atpažįstame net fizinio 
smurto apraiškas. Pavyzdžiui, va-
dinamasis kristelerio manevras –  
kai gimdančiai moteriai spaudžia-
mas pilvas gimdymui užbaigti. Ši 
praktika Lietuvoje nerekomen-
duojama, kai kuriose šalyse –už-
drausta. Europos Parlamente ji 
pavadinta akušerinio smurto ap-
raiška. Visgi Lietuvoje moterys ne 

pasekmės moterims būna ne ma-
žiau skausmingos nei fizinės trau-
mos.

„Gimdymo metu moteris yra 
pažeidžiama, ir, deja, kartais tuo 
piktnaudžiaujama, pasitelkiant 
manipuliacijas. Angliškai netgi 
yra terminas „dead baby card“ 
(liet. mirusio kūdikio korta – aut. 
past.) – personalas grasina, kad 
jeigu moteris neklausys nurody-
mų, vaikas gali numirti ar uždusti. 
Moteris paklūsta, nors vėliau lieka 
jausmas, kad kažkas buvo ne taip. 
Kūnas siunčia žinutes, bet mote-
rys jų negali atliepti, nes jaučiasi 
nepakankamai saugios. Taip pat 
pasitaiko ir tiesioginio žeminimo –  
kai nepagarbiai kalbama, šaipo-
masi, atvirai tyčiojamasi, inva-
zinės procedūros atliekamos be 
moters sutikimo ar net prieš jos 
valią“, – vardina kūno psichotera-
pijos praktikė.

Ji atkreipia dėmesį, kad Lie-
tuvoje epiziotomija (tarpvietės 
įkirpimas) atliekama beveik kas 

streso sindromo riziką. Tačiau nie-
kas moterims apie tai nekalba. Jos 
pačios turi susigaudyti sistemoje, 
kuri yra nusiteikusi ne neutraliai, 
o veikiau prieš jų pasirinkimus“, – 
stebisi L.Gabrijolavičienė.

Nematomos pasekmės
Kodėl moterys linkusios nu-

tylėti patirtą akušerinį smurtą? 
„Moterys nuskaito aplinką ir su-
pranta, kad greičiausiai ne sulauks 
pagalbos, bet dar kartą nukentės. 
Stebint reakcijas į kitų paviešintas 
istorijas, matome, kiek daug yra 
gynybiškumo, moterų kaltinimo, 
kvestionavimo – o tai ką ji pati 
darė? Kai kurios bando kreiptis 
norėdamos apsaugoti kitas arba 
ieškodamos teisingumo, bet asme-
ninė kaina dažnai būna per dide-
lė“, – pastebi pašnekovė.

Tačiau nutylėtas skausmas ne-
išnyksta. Tyrimas „Mano gimdy-
mas“ atskleidžia, kad maždaug 
23 proc. moterų kenčia nuo po-
gimdyminės depresijos, apie 5 

Sveika moteris
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„Žmogus, kuris visą 
vaikystę jautėsi antru 

po brolio ar sesers, 
gali suaugęs bijoti 

artumo – kad vėl bus 
nustumtas į šalį. Arba, 

priešingai, nuolat ieškoti 
santykiuose įrodymų, kad 
yra svarbus“, – sako vaikų 

ir paauglių psichologė 
Akvilė Zdanė.

Mama brolį mylėjo labiau
Darbe nuolat stengiasi būti geriausi. Santykiuose ieško įrodymų, kad yra mylimi. Su draugais varžosi net dėl 

smulkmenų. Taip elgiasi suaugusieji, kurie vis dar jaučiasi antri po brolio ar sesers. Ekspertų teigimu, vaikystėje 
prasidėjusi konkurencija su broliais ir seserimis niekur nedingsta – ji persikelia į kitas gyvenimo sritis. Vaikų ir 

paauglių psichologė Akvilė Zdanė mato, kaip giliai įsišaknija šie modeliai, bet tikina: „Šilti ryšiai atkuriami ne per naktį, 
bet nuoširdus noras tai padaryti jau yra didelis žingsnis pirmyn.“

Rasa Kasperavičiūtė-Martusevičienė

Natūrali kova už meilę
„Net mažas skirtumas – kas 

pirmas sulaukė apkabinimo ar il-
giau sėdėjo ant mamos kelių – gali 
virsti mažyte kova dėl vietos po 
saule“, – sako vaikų ir paauglių 
psichologė A.Zdanė. Jos teigimu, 
konkurencija tarp brolių ir sese-
rų – visiškai natūralus reiškinys. 
Ji kyla iš noro būti pamatytam, 
išgirstam, svarbiam tėvų akyse.

Pažvelgus paviršutiniškai, vaikai 
konkuruoja dėl visko – nuo žaislų 
iki kambario, nuo šaukšto prie du-
benėlio iki mokymosi pasiekimų. 
„Tačiau dažniausiai konkurencijos 
priežastys slypi giliau – vaikai ver-
tina, kiek meilės, dėmesio ir pri-
pažinimo gauna iš tėvų“, – pastebi 
psichologė.

Kartais tai net ne sąmoninga 
konkurencija, o natūrali kova 
už emocinį saugumą. „Jei mama 
daugiau laiko praleidžia su bro-
liu, gal aš mažiau svarbus?“ – to-
kios mintys kyla vaikams. Jiems 
sunku suprasti, kad tėvų meilės 
kiekis nėra ribotas, tikina A.Z-
danė. „Žinoma, ir tėvams sunku 
pastebėti, kad kartais jų elgesys 
pastiprina nesąžiningumo jaus-
mą vaikams“, – priduria ji.

Konkurencija tarp šeimos vaikų 
dažniausiai nereiškia, kad šeimoje 
kas nors negerai. Tai – dalis augi-
mo ir tapatybės formavimosi pro-
ceso, pabrėžia pašnekovė. Tačiau 
tėvų elgesys turi didžiulę reikšmę, 
kiek stipriai išvešės konkurencija. 

Tėvai dažnai nepastebi
Net subtilūs tėvų palyginimai – 

„pažiūrėk, kaip brolis stengiasi“ ar 
netyčiniai žaismingi paskatinimai 
„na, kas greičiau apsirengs?“ – vai-
kui gali nuskambėti kaip signalas, 
kad jo pastangos per menkos. „Juk 
skirtingo amžiaus ir gebėjimų, 
charakterio vaikai negali sąžinin-
gai rungtyniauti. O ir nelinkėčiau 
namų erdvės paversti nuolatinė-
mis varžybomis“, – pažymi A.Zda-
nė.

Tėvai, anot specialistės, dažnai 
nesuvokia, kad vaikams dėmesį 
skirsto nevienodai. „Galbūt nesu-
vokiant skiriama daugiau dėmesio 
tam vaikui, kuris į juos panašesnis, 
o gal serga, yra tarsi silpnesnis, gal 
priešingai – gabesnis. Tokiu atveju 
kiti vaikai akivaizdžiai jaučia tėvų 
pasirinkimus ir laiko, resursų pa-
skirstymą ne savo naudai“, – aiški-
na specialistė. Tokiu atveju vaiko 
viduje kyla pavydas, įtampa, neri-
mas, nesaugumo jausmas.

„Tėvų sąmoningumas – ypač 
reikšmingas. Kai tėvai pripažįsta 
kiekvieno vaiko individualumą, 
nevertina pagal vieną rodiklį, o 

Konkurencija tarp šeimos vaikų dažniausiai nereiškia, kad šeimoje kas nors negerai. Tai – dalis augimo ir tapatybės formavimosi proceso. Tačiau tėvų 
elgesys turi didžiulę reikšmę, kiek stipriai išvešės konkurencija. 

vertina vaikus pagal jų asmeninį 
progresą, konkurencija dažniausiai 
sušvelnėja“, – tikina psichologė.

Kur riba?
Psichologė pasakoja, kad vai-

kų konkurencijos klausimais jos 
kabinete tėvai apsilanko dažnai. 
„Kartais tėvai ateina pasitarti dėl 
naujo vaiko šeimoje atsiradimo – 
kaip paruošti vyresnėlį. Kiti – kaip 
sumažinti vaikų tarpusavio konf-
liktus, kaip keisti savo elgesį, kad 
vaikai jaustų sąžiningumą, ben-
drystę, o ne stiprėjantį priešišku-
mą“, – pasakoja A.Zdanė.

Konkurencijos tarp brolių ir se-
serų temos išlieka aktualios įvai-
riais amžiaus ir raidos etapais. 
Tiesa, saikinga konkurencija su 
pačiu savimi ar panašių gebėjimų 
ir galimybių žmonėmis, gali būti 
naudinga, įsitikinusi psichologė: 
„Ji skatina tobulėti, mokytis iš 
kitų, siekti savo tikslų.“

Visgi tuomet, kai konkurencija 
peržengia ribą ir tampa nuolati-
niu matavimusi – kas geresnis, 
protingesnis, mylimesnis – nu-
kenčia vaiko savivertė ir santy-
kiai. Tada mažametis mato ne 
brolį ar seserį, bet varžovą. „Vai-
kai neturi būti draugai – kartais 
jie tiesiog per daug skirtingi, 
tačiau neturėtų būti ir priešai, 
besistengiantys vienas kitam 
pakenkti, atkeršyti“, – pabrėžia 
specialistė.

„Taip pat tai kenkia ir santykiui 
su tėvais – vaikas, o vėliau ir suau-
gęs, gali ugdytis nerimastingą, ne-

specialistės, galima pastebėti. Apie 
tai įspėja didėjantis atstūmimas – 
nenoras žaisti, dalintis, taip pat vis 
dažnesni barniai – dėl indų, žaislų, 
sėdėjimo vietos, rūbų spalvos ir 
kitų smulkmenų. „Jeigu jaučiate, 
kad tokio pobūdžio barniai prade-
da trukdyti bendravimui, kad jų 
daugiau negu šilto buvimo kartu, – 
verta atkreipti dėmesį į santykį su 
vaikais, vaikų tarpusavio santykį“, –  
pataria psichologė.

Nešiojasi senus skaudulius
„Suaugusieji, būna, ateina į kon-

sultacijas dėl visai kitų priežasčių –  
santykių, savivertės, nerimo – o 
gilinantis paaiškėja, jog priežastys 
glūdi ir vaikystės šeimos dinami-
koje“, – apie tai, kad konkuravi-
mas vaikystėje palieka pėdsaką ir 
suaugus, kalba A.Zdanė.

Arši konkurencija vaikystėje 
suaugus dažniausiai pasireiškia 
dviem kryptimis – perdėtu savikri-
tiškumu ir savęs nuvertinimu arba 
dideliu konkurencingumu ir ap-
linkinių nuvertinimu. „Šis elgesys 
gali būti būdingas ir tarpasmeni-
niuose, ir darbiniuose santykiuo-
se. Jis gali trukdyti džiaugtis kito 
sėkme, skatinti kitų elgesį inter-
pretuoti kaip grėsmingą jų pačių 
sėkmei, kenkiantį, nuolat konku-
ruoti visai nekonkurencingose si-
tuacijose ir patirti nusivylimą, kai 
nepavyksta pasiekti sau išsikeltų 
tikslų arba pralenkti kito“, – vardi-
na psichologė.

„Žmogus, kuris visą vaikystę 
jautėsi antru po brolio ar sesers, 

gali suaugęs bijoti artumo – kad vėl 
bus nustumtas į šalį. Arba, prie-
šingai, nuolat ieškoti santykiuose 
įrodymų, kad yra svarbus“, – pa-
sakoja A.Zdanė, akcentuodama, 
kad vaikystės santykių modeliai 
su šeimos nariais, ypač tėvais, 
dažnai tampa šablonu, pagal kurį 
formuojami santykiai ateityje su 
kitais.

Modelius galima perrašyti
Ar įmanoma atsikratyti šių senų 

modelių? „Ne tik įmanoma, bet 
ir reikalinga, kad galėtume kurti 
sveiką santykį su savimi ir aplin-
kiniais žmonėmis, brėžti aiškias 
ribas“, – tikina A.Zdanė.

Pokyčiui svarbu pripažinti, ko-
kius skaudulius ar elgesio, mąs-
tymo modelius atsinešėme iš 
vaikystės. Įvardinti tai, kas vyko, 
tikraisiais vardais neginant ar ne-
švelninant aplinkybių. Šiame pro-
cese svarbi savirefleksija ir dažnai 
prireikia psichologo pagalbos. 
„Terapijos metu nagrinėjama ne 
tik praeitis, tačiau kaip vaikystėje 
išmokti mąstymo ir elgesio mode-
liai, savęs suvokimas vis dar veikia 
dabartines situacijas“, – aiškina 
psichologė.

Jei tik išeina – padeda ir atviras 
pokalbis su šeimos nariais. Ne kal-
tinant, o išsakant savo jausmus, 
norus bei kaip norėtųsi kurti san-
tykį toliau, pastebi pašnekovė.

Norintiems atkurti šiltus ryšius 
su broliais ar seserimis psicholo-
gė pataria: „Pirmiausia reikia pri-
pažinti, kad abu augo toje pačioje 
šeimoje, bet skirtingose patirtyse. 
Kalbėtis ne kaltinant, o dalijan-
tis: aš jaučiausi taip, kai... Taip 
pat naudinga pradėti nuo mažų 
žingsnių – pasimatyti, parašyti, 
pasveikinti, o ne iš karto spręsti 
viską vienu pokalbiu. Šilti ryšiai 
atkuriami ne per naktį, bet nuo-
širdus noras tai daryti jau yra di-
delis žingsnis pirmyn“, – drąsina 
A.Zdanė. ¬

VERTA ŽINOTI

Ką daryti tėvams?
• Tėvų užduotis – kurti šeimos 
atmosferą, kurioje visi vaikai jau-
čiasi pastebėti, išgirsti ir svarbūs. 
„Svarbu vengti palyginimų – net 
nekaltų – su kitais – „pažiūrėk, 
kaip sesė greitai apsirengė“,“ – 
pabrėžia psichologė.
Pasak specialistės, vertėtų skatin-
ti bendradarbiavimą, o ne varžy-
mąsi – kartu gaminti, kartu kurti. 
Kol vaikams nepavyksta daryti to 
patiems – aktyviai dalyvauti ben-
drose veiklose, rodyti pavyzdį, 
kaip galima susitarti, dalintis. Taip 
pat reikėtų padėti vaikams su-
prasti ir valdyti emocijas, džiaug-
tis vienas kito sėkme ir išgyventi 
natūraliai kylantį pavydą. 
Tiesa, tokia užduotis tėvams – ne-
lengva. „Šilti ir tvirti santykiai – ilgo 
darbo rezultatas“, – sako A.Zdanė ir 
ragina tėvus nenuleisti rankų. ¬

Projektas „Pagalbos tiltai“

Projektą iš dalies finansuoja Medijų rėmimo fondas, 
12 tūkst. eurų

saugiu prieraišumu ar pykčiu, nu-
sivylimu pagrįstą santykį“, – įspėja 
A.Zdanė.

Požymius, rodančius, kad varžy-
masis peržengia sveiką ribą, anot 

Pagalbos tiltai
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„Šis langelis – tai 
mūsų bendras 

įsipareigojimas gyvybei. 
Net ir sudėtingose 

situacijose žmogus turi 
turėti galimybę elgtis 
atsakingai – išsaugoti 

kūdikio gyvybę ir 
orumą“, – atidarymo 
ceremonijoje kalbėjo 

Kaišiadorių rajono 
meras Šarūnas Čėsna. 

„Be įvairių medicininių 
paslaugų turime mobilią 

slaugos namuose 
komandą, dienos 

stacionarus vaikams, 
senjorams ir tiems, kam 
reikia užtikrinti kasdienį 

psichikos sveikatos 
palaikymą. Dabar 
įrengėme gyvybės 

langelį. Džiaugiuosi, kad 
galėjome sukurti vietą, 

kurioje kūdikis bus 
saugus, o motina –  
nepasmerkta. Tokie 

sprendimai – tylūs, bet 
ypač svarbūs“, – sako 
Kaišiadorių sveikatos 

centro direktorius  
Linas Vitkus.

Kaišiadoryse atidarytas 
naujas gyvybės langelis

Rizikos grupių gyventojai gali nemokamai pasiskiepyti nuo gripo

Šią savaitę Kaišiadorių 
rajono savivaldybės 
sveikatos centre 

iškilmingai atidarytas 
naujas gyvybės langelis – jau 
dešimtasis šalyje. Sprendimą 
paskatino šių metų rugpjūčio 
įvykiai, kai prie sveikatos 
centro durų vidurnaktį 
buvo rastas paliktas 
kūdikis. „Tai mūsų bendras 
įsipareigojimas gyvybei“, –  
atidarymo metu sakė 
Kaišiadorių rajono meras 
Šarūnas Čėsna.

Rasa Kasperavičiūtė-Martusevičienė

Paskatino rugpjūčio įvykiai
Pirmadienį Kaišiadorių rajono 

savivaldybės sveikatos centre ofi-
cialiai atidarytas dešimtasis Lietu-
voje gyvybės langelis. Atidarymo 
ceremonijoje dalyvavo Kaišiado-
rių vyskupas ordinaras Jonas Iva-
nauskas, Seimo narys Algimantas 
Radvila, Kaišiadorių rajono meras 
Šarūnas Čėsna, vicemeras Ignas 
Simonaitis, Kaišiadorių r. savival-
dybės administracijos direktorius 
Karolis Petkevičius, savivaldybės 
sveikatos reikalų koordinatorė 
Danguolė Miliauskaitė, Sveikatos 
centro direktorius Linas Vitkus.

Kaip teigė Kaišiadorių meras Š.
Čėsna, sprendimas įrengti gyvybės 
langelį priimtas po skaudaus, ta-
čiau laimingai pasibaigusio rugpjū-
čio atvejo. Tuomet prie sveikatos 
centro Priėmimo–skubios pagalbos 
skyriaus durų vidurnaktį buvo pa-
liktas kūdikis. Darbuotojai po nu-
skambėjusio skambučio jį rado lau-
ke ir po pirminės apžiūros iškvietė 
greitosios medicinos pagalbą, kuri 
kūdikį nuvežė į Kauno klinikas išsa-
mesnei neonatologų apžiūrai.

„Visi susijaudinę ir nustebę. Ka-
dangi mes neturim vaikų staciona-
rinio skyriaus, buvo iškviesta grei-
toji ir naujagimė išvežta į Kauno 
universiteto klinikas. Informuota 
policija“, – tuomet kalbėjo Sveika-
tos centro direktorius L.Vitkus.

Tai buvo pirmasis toks atvejis 
Kaišiadorių rajone, po kurio savi-
valdybės ir sveikatos centro vado-
vai nedelsdami ėmėsi veiksmų už-
tikrinti saugias sąlygas panašiose 
situacijose ateityje. 

„Šis langelis – tai mūsų ben-
dras įsipareigojimas gyvybei. 
Net ir sudėtingose situacijose 
žmogus turi turėti galimybę elg-
tis atsakingai – išsaugoti kūdikio 
gyvybę ir orumą“, – atidarymo 
ceremonijoje kalbėjo Š.Čėsna. 

Jo žodžius papildė Seimo narys 
A.Radvila, akcentavęs, kad gyvy-

Pirmadienį Kaišiadorių rajono savivaldybės sveikatos centre oficialiai atidarytas dešimtasis Lietuvoje gyvybės langelis.

bės langeliai, nors ir jautri tema, 
yra būtina priemonė išvengti tra-
gedijų ir užtikrinti kiekvieno kūdi-
kio saugumą nuo pirmosios gyve-
nimo akimirkos.

Personalas pasiruošęs
Kaišiadorių rajono savivaldy-

bės sveikatos centro Ūkio sky-
riaus darbuotojai Priėmimo–sku-
bios pagalbos skyriaus patalpose 
įrengė specialią erdvę lopšeliui 
su automatine signalizacijos sis-
tema. Lopšelį naujajam gyvybės 
langeliui padovanojo LSMU Kau-
no ligoninė, kai šį rudenį buvo 
uždarytas P.Mažylio gimdymo 
namų filialas. 

Iš lauko pusės atvėrus langelį 
ir palikus lopšelyje kūdikį, nedel-
siant įsijungia perspėjimo signa-
las budinčiam personalui. Kaip 
pasakojo meras, aplinkui nėra 
įrengtų stebėjimo kamerų – taip 
užtikrinamas visiškas asmenų, 
paliekančių kūdikį, anonimišku-
mas. 

Sveikatos centro vadovas L.Vit-
kus pabrėžė, kad įstaiga atlieka 
ne tik medicinos paslaugų teiki-
mo, bet ir svarbią socialinę funk-
ciją bendruomenėje. „Be įvairių 
medicininių paslaugų turime 
mobilią slaugos namuose koman-
dą, dienos stacionarus vaikams, 
senjorams ir tiems, kam reikia 
užtikrinti kasdienį psichikos svei-
katos palaikymą. Dabar įrengėme 
gyvybės langelį. Džiaugiuosi, kad 
galėjome sukurti vietą, kurioje 
kūdikis bus saugus, o motina – 
nepasmerkta. Tokie sprendimai –  
tylūs, bet ypač svarbūs“, – teigė 
direktorius. 

Priėmimo–skubios pagalbos 
skyriaus vedėja Daiva Leskova pa-
tikino, kad personalas turi visas 
reikiamas kompetencijas ir įrangą 
suteikti pagalbą naujagimiams bei 

galimybę visą parą konsultuotis su 
Kauno klinikų neonatologais per 
teletiltą.

„Kiekviena gyvybė yra dova-
na, ir kiekvienas žingsnis, pade-
dantis ją išsaugoti, liudija mei-

lę, atjautą ir tikrą žmogiškumą. 
Tegul šis langelis tampa vilties 
simboliu ir pagarbos kiekvienai 
gyvybei išraiška“, – gyvybės lan-
gelį pašventino vyskupas J.Iva-
nauskas.

Atvejis ir Šiauliuose
Apie gyvybės langelio svar-

bą priminė ir prieš dvi savaites 
Šiauliuose užfiksuotas palikto 
kūdikio atvejis. Čia rasta keturių 
dienų amžiaus mergaitė tapo ke-
turioliktuoju vaiku, paliktu per 
penkiolika šio langelio gyvavimo 
metų. 

Moters ir vaiko klinikos Nauja-
gimių skyriaus koordinatorė Vai-
da Aleksandravičienė patvirtino, 
kad kūdikis paliktas labai tvar-
kingai – automobilinėje kėdutė-
je, su visais reikalingais daiktais, 
maisteliu, šiltais drabužėliais ir 
net rašteliu, kuriame nurodyta, 
jog mergaitė atiduodama į geras 
rankas.

„Tikrai prižiūrėta, viskas su ja 
yra gerai. Po pirminės apžiūros 
galima tvirtinti, kad kokių nors 
pavojų gyvybei nėra. Šiuo metu ji 
yra mūsų gydymo įstaigoje, tačiau 
yra numatyta daugiau planinių 
tyrimų, kad tikrai įsitikintume, 
kad jai yra viskas gerai“, – tuomet 
teigė V.Aleksandravičienė. ¬

TARP KITKO 
• Lietuvoje pirmasis gyvybės 
langelis atidarytas 2009 metais 
Vilniaus apskrities sutrikusio 
vystymosi kūdikių namuose. Tuo-
metė įstaigos direktorė Petronėlė 
Valatkevičienė pasakojo, kad ke-
lerius metus vyko tik diskusijos, 
bet mažai kas buvo daroma prak-
tiškai. Iniciatyva įgyvendinta po 
kelių šokiruojančių atvejų, radus 
naujagimius konteineriuose ir ki-
tose pavojingose vietose. 
Pasaulinėje praktikoje gyvybės 
langeliai turi gilias istorines ša-
knis – pirmasis toks įrenginys 
sukurtas XII amžiaus pabaigoje 
Vatikane, Šventosios Dvasios li-
goninėje. Šiuolaikiniai langeliai 
pradėti naudoti 2000 metais Vo-
kietijoje, kur kasmet paliekama 
apie penkiasdešimt naujagimių. 
Čekijoje nuo 2005 metų veikian-
čiuose dvidešimt dviejuose lan-
geliuose išsaugota dvylika vaikų 
gyvybių. Ši praktika paplitusi 
Šveicarijoje, Austrijoje, Lenkijoje, 
Japonijoje, Italijoje, Belgijoje, Slo-
vakijoje, Vengrijoje ir JAV.
Nuo šiol Lietuvoje veikia jau de-
šimt gyvybės langelių. ¬

2025–2026 m. gripo sezono 
vakcinos jau pristatytos visoms 
Lietuvos gydymo įstaigoms, 
kurios jas buvo užsisakiusios, 
informuoja Valstybinė ligonių 
kasa (VLK). Rizikos grupėms 
priklausantys gyventojai ragi-
nami skiepytis nelaukiant, kol 
prasidės didžiausio sergamu-
mo laikotarpis, rašoma VLK 
pranešime žiniasklaidai.

mėnesiais. Gydymo įstaigoms jau 
gavus vakcinas, svarbu skiepytis 
ilgai nelaukiant, nes imunitetui 
susiformuoti reikia laiko, o anks-
tyva vakcinacija padeda apsau-
goti save, artimuosius ir prisidėti 
prie mažesnio sergamumo visuo-
menėje.

Kaip ir kasmet, fondo lėšo-
mis įsigyta vakcina skirta rizikos 
grupių gyventojams: 2–7 metų 

Šiemet VLK nupirko 223 tūkst. 
dozių „Vaxigrip“ vakcinos, skirtos 
rizikos grupių gyventojams, už be-
veik 770 tūkst. eurų Privalomojo 
sveikatos draudimo fondo lėšų. 
Vakcina jau paskirstyta 543 gydy-
mo įstaigoms visoje šalyje pagal jų 
iš anksto pateiktą poreikį.

Gripo sezonas Lietuvoje įpras-
tai prasideda spalį, o sergamumo 
pikas fiksuojamas sausio–vasario 

vaikams, nėščiosioms, 65 metų 
ir vyresniems žmonėms, globos 
ir slaugos įstaigų gyventojams, 
sergantiesiems lėtinėmis ligomis 
(onkologinėmis, širdies ir krauja-
gyslių, kvėpavimo takų, inkstų ir 
kt.), taip pat sveikatos priežiūros 
įstaigų darbuotojams, kurie dėl 
savo darbo pobūdžio susiduria su 
didžiausia užsikrėtimo rizika. Be 
to, nuo šio gripo sezono nemoka-

mai skiepijami ir sveikatos mokslų 
studijų krypčių grupės studentai, 
kurių programos praktinė dalis 
vyksta gydymo įstaigose.

Norintys pasiskiepyti rizikos 
grupėms priklausantys gyventojai 
turėtų kreiptis į gydymo įstaigą, 
kurioje yra prisirašę. Pasitarus su 
gydytoju, vieno vizito metu galima 
pasiskiepyti ir nuo gripo, ir nuo 
COVID-19 infekcijos. ¬

Regionuose



 
6
 

Nr. 45 (1652) 2025 lapkričio 6–12 d.  PUBLICUM SANITAS 

In Memoriam

Iškilmingai pagerbti 
medicinos mokslo donorai

Spalio 29 dieną Vilniaus universiteto Medicinos fakultetas surengė iškilmingą ceremoniją 
ir palaidojo 27-ių žmonių, kurie po mirties paaukojo savo kūnus medicinos mokslui, 
palaikus. Laidotuvės vyko specialiai įrengtoje Antakalnio kapinių kapavietėje – tai 

pirmoji tokio pobūdžio ceremonija Lietuvoje, kuria pagerbtas donorų atminimas ir jų svarbus 
indėlis į būsimųjų medikų mokymą.

Pastebima, kad tokiam kilniam poelgiui – po mirties paaukoti kūną mokslui – kasmet ryžtasi vis daugiau 
žmonių – vien pernai universitetas gavo rekordinį skaičių valios pareiškimų – 70. Šiuo metu gyvųjų dono-
rų registre saugoma beveik pusė tūkstančio užpildytų pareiškimų, o naujai įrengtoje kapavietėje ateityje 
galės tilpti daugiau nei tūkstantis urnų.

„Svarbiausias veiksnys, kodėl žmonės vis dažniau savo valia aukoja kūną studijoms – besikeičiantis mąsty-
mas, išlaisvėjimas, platesnis šio reiškinio nušvietimas žiniasklaidoje, palankus bažnyčios požiūris ir didėjantis 
žmonių altruizmas bei noras pasitarnauti dar ir po mirties“, – sako VU Medicinos fakulteto Anatomijos, histo-
logijos ir antropologijos katedros vadovė prof. Janina Tutkuvienė.

Kūno donorystės programos koordinatorius Elvinas Francišekas Bogdzevičius pažymi, kad studentams su-
teikiama galimybė mokytis realios anatomijos, suprasti, koks yra žmogaus kūnas, kaip jame išsidėsto anato-
mijos struktūros, pamatyti tam tikras anatomines variacijas. „Nors anatomija yra labai senas mokslas, tačiau 
jis taip pat yra kintantis“, – akcentuoja jis. 

Nors programa veikia nuo 2007 metų, pirmasis valios pareiškimas fakultetą pasiekė dar 1999 metais – tai 
buvo garbaus profesoriaus emerito ranka rašytas dokumentas. ¬
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Kodėl tavo katė elgiasi kaip snobė?

Ar yra hipoalerginių kačių?

Prieš minutę buvai visas 
jos pasaulis, o dabar – 
tuščia vieta kambaryje. 

„Katės bendrauja subtiliais 
signalais, kuriuos mes dažnai 
palaikome abejingumu. 
Jos nėra nei šaltos, nei 
nemylinčios – tiesiog kalba 
kita kalba, nei esame įpratę 
girdėti“, – aiškina kačių 
elgesio ekspertė Svetlana 
Katkauskienė.

Rasa Kasperavičiūtė-Martusevičienė

Priminė istoriją
„Katės mane supa nuo vaikys-

tės. Dar būdama penkerių ar še-
šerių svarstydavau – ir ką gi jos 
nori pasakyti savo giliomis kal-
bančiomis akimis?“ – kelią į kačių 
psichologijos paslaptis prisimena 
S.Katkauskienė.

Net pavardė – Katkauskienė – 
primena, kad atsitiktinumų ne-
būna. „Kai gavau šią pavardę, pa-
galvojau – na, dabar tai jau tikrai 
likimas“, – juokiasi vienintelė Lie-
tuvoje kačių bihevioristė, profesiją 
įgijusi Krokuvos universitete.

Katės, anot jos, dažnai atrodo neu-
tralios ir atsiribojusios, tačiau tai –  
klaidingas įspūdis. „Tiesiog jų emo-
cinės reakcijos daug subtilesnės ir 
mažiau akivaizdžios nei kitų naminių 
gyvūnų“, – aiškina S.Katkauskienė.

Specialistė pabrėžia, kad kačių 
emocijų išraiškos visai kitokios nei, 
pavyzdžiui, šunų. „Šunys aktyvesni, 
jų emocijos – tarsi sprogstantis fon-
tanas. O katės jausmus rodo subti-
liai. Galbūt todėl ir susidaro įspūdis 
apie jų abejingumą“, – sako ji.

Šį skirtumą S.Katkauskienė aiš-
kina evoliucijos istorija: katės pri-
jaukintos palyginti neseniai – šalia 
žmogaus jos gyvena tik apie dešimt 
tūkstančių metų, o šunys – daugiau 
nei trisdešimt tūkstančių. Per tuos 
papildomus dvidešimt tūkstančių 
metų šunys spėjo geriau prisitai-
kyti prie gyvenimo su žmonėmis ir 
suformuoti ryškesnes, labiau paste-
bimas emocijų raiškos formas.

Reiškiasi tyliai
„Pasitaiko atvejų, kai išsiilgu-

sios katės šeimininkus pasitinka 
itin džiaugsmingai, garsiai miauk-
sėdamos. Bet tai greičiau išimtis 
iš taisyklės. Paprastai katės šei-
mininkus pasitinka tyliai – ramiai 
žvelgdama į akis, ieškodama kon-
takto“, – pasakoja specialistė.

Šuniško atvirumo iš kačių, anot 
pašnekovės, tikėtis neverta: „Daž-
nai girdžiu, kad kačių šeimininkai 
pasirinko tam tikrą veislę, nes 
norėjo šuniško charakterio katės, 
kuri lakstytų ir rodytų emocijas. 

Prisirišimą ir dėmesį šeimininkui katė rodo ne audringais veiksmais, o subtiliais signalais – murkimu, švelniu trynimusi į koją, kūno pozomis, ausų ir 
uodegos judesiais. 

Norintiems šuniškos katės tiesiog 
patarčiau įsigyti šunį“, – sako 
S.Katkauskienė.

Ji atkreipia dėmesį, kad prisiri-
šimą ir dėmesį šeimininkui katė 
rodo ne audringais veiksmais, o 
subtiliais signalais – murkimu, 
švelniu trynimusi į koją, kūno po-
zomis, ausų ir uodegos judesiais. 

Beje, tas pats murkimas atlie-
ka dvigubą funkciją – tai ne tik 
džiaugsmo išraiška, bet ir savigy-
dos mechanizmas. „Vibracijos, 
kurias sukelia murkimas, veikia 
kaip natūralus skausmą malšinan-
tis vaistas. Katės garsiai murkia 
net gimdydamos, nes tai padeda 
nuslopinti skausmą“, – atskleidžia 
specialistė.

Tos pačios gydančios vibracijos 
veikia ir žmones, todėl kalbos apie 
kačių gebėjimą gydyti – ne iš piršto 
laužtos. „Kai katė atsigula ant žmo-
gaus kūno, ta vieta pradeda šilti. 
Aktyvėja kraujotaka, mažėja skaus-
mas. O jei pridėsite murkimą – tai 
dvigubas ibuprofenas“, – šypsosi 
S.Katkauskienė.

Skaito emocijas
O kaip katėms sekasi atpažinti 

žmogaus emocijas? Tai prieš de-
šimtmetį aiškinosi Oksfordo uni-
versiteto mokslininkai. Eksperi-
mento, kuriame dalyvavo katės ir 
jų šeimininkai, tikslas buvo išsiaiš-
kinti, ar augintinės supranta žmo-
nių jausmus.

„Tyrimas parodė, kad katės re-
agavo į šeimininkų emocines iš-
raiškas. Kai šeimininkas šypsojosi, 
katės dažniau murkė, ieškojo kon-
takto, glaustėsi, lipo ant kelių“, – 
pasakoja kačių elgesio specialistė.

Įdomu, kad su nepažįstamais 
žmonėmis katės taip nesielgė, net 
jei šie šypsojosi ir buvo gerai nusi-
teikę. „Katės nenuskaitydavo ne-
pažįstamųjų emocijų. Tai įrodo, 
kad gebėjimas atpažinti žmogaus 
emocijas yra įgytas įgūdis“, – teigia 
S.Katkauskienė.

Pašnekovė aiškina, kad katės 
mokosi skaityti šeimininko veido 
išraiškas ilgą laiką jį stebėdamos. 
Jos įsidėmi, kas vyksta po tam tikrų 
emocijų – pavyzdžiui, šypsena daž-
niausiai reiškia teigiamą sąveiką. 
„Katė stebi: šeimininkas šypsosi, 

prie žmogaus. O kaip yra iš tiesų?
„Katės – teritoriniai gyvūnai, 

kuriems svarbu turėti savo erdvę. 
Laisvėje katės patruliuoja iki de-
šimties kilometrų teritorijoje, ją iš-
uosto, pažymi feromonais ir nagais. 
Namų teritoriją katė prižiūri ir gina. 
Pajutusi kitą kvapą kieme, įsijungia 
gynybinis mechanizmas“, – pasako-
ja S.Katkauskienė.

Visgi teritorinis instinktas ne-
reiškia, kad katė neprisiriša prie 
žmogaus. „Katė gali gyventi savo 
gyvenimą, turėti savo rutiną, bet vis 
tiek ieškos kontakto su žmogumi. Ji 

„Dažnai girdžiu, kad kačių šeimininkai pasirinko tam tikrą 
veislę, nes norėjo šuniško charakterio katės, kuri lakstytų 
ir rodytų emocijas. Norintiems šuniškos katės tiesiog 
patarčiau įsigyti šunį“, – sako kačių elgesio ekspertė 
Svetlana Katkauskienė.

prieina arčiau, paglosto, duoda 
skanėstą ar pažaidžia. Laikui bė-
gant ji supranta šią seką. Todėl 
pamačiusi platų šypsnį, katė jau iš 
anksto žino – bus kas nors gero, su-
lauks dėmesio ar malonumų.“

Teritorija svarbiau?
Nors katės puikiai atpažįsta šei-

mininko emocijas, dažnai atrodo, 
kad labiau prisiriša prie namų nei 

Mano augintinis

dradarbiauti. „Katė – ne problema, 
kurią reikia išspręsti. Tai paslaptis, 
kurią reikia išmokti skaityti“, – įsi-
tikinusi ji. 

„Dirbama ne su katės charakte-
rio, bet elgesio korekcija, – komen-
tuoja pašnekovė. – Jos turi įgimtus 
instinktus ir elgesio modelius, ku-
rių tiesiog negalima pakeisti. Tai 
būtų tas pats, kaip bandyti žmogų 
atpratinti rašyti, kai jis jau išmokęs 
tai daryti.“

„Jei katė šokinėja ant lovos, o 
to nenorite, galite uždarinėti du-
ris – bet tai tik laikinas sprendi-
mas. Katė vis tiek norės lipti aukš-
tai, nes tai jos prigimtis“, – sako ji.

Tikrasis sprendimas – pasiūlyti 
patrauklesnę alternatyvą. „Įrenki-
te specialią aukštą stebėjimo vietą, 
laipynių sistemą ant sienų ar ke-
lias lentynas skirtingame aukštyje. 
Katė pati supras, kad naujos vietos 
įdomesnės – iš ten geriau mato-
si visa teritorija, patogiau stebėti 
aplinką. Laikui bėgant ji rinksis 
būtent tas vietas, nes šokti ant lo-
vos – tiesiog neapsimoka“, – pata-
ria specialistė.

Žinoma, procesas reikalauja 
kantrybės. „Kartais tą patį veiks-
mo ir pasekmės ryšį reikia pakar-
toti ir penkis tūkstančius kartų. 
Katė mokosi ne iš draudimų ar 
žodžių, o iš patirties – jei elge-
sys duoda naudą, ji jį kartos. Jei 
ne – pamažu atsisakys“, – aiškina 
S.Katkauskienė.

Ragina žvelgti į akis
Pašnekovė atskleidžia paslaptį: 

vienas gražiausių būdų kurti ryšį 
su kate – lėtas mirksėjimas. „Žiū-
rėkite katei tiesiai į akis ir lėtai, la-
bai lėtai mirksėkite. Katė turėtų at-
sakyti tuo pačiu gestu. Iš pradžių 

Terminas „hipoalerginė“ ne-
reiškia, kad katė visai nesuke-
lia alerginių reakcijų. Tiesiog 
tokia veislė gamina mažiau 
baltymo Fel d 1, kuris yra pa-
grindinis alergenų šaltinis. Dėl 
to sumažėja tikimybė, kad žmo-
gus patirs čiaudulį, ašarojimą 
ar kitus simptomus. Hipoaler-
ginė katė gali gerokai sumažin-
ti simptomus, tačiau visiškai jų 
panaikinti dažniausiai nepa-
vyksta. 

Sfinksas – katė be kailio. Sfink-
sas yra viena geriausiai žinomų be-
plaukių veislių. Dėl to, kad jis neturi 
kailio, jo šėrimosi lygis yra itin ma-
žas. Visgi reikia reguliariai valyti odą, 
nes ji linkusi kaupti riebalus. Sfinksas 
gamina palyginti nedaug Fel d 1 bal-
tymo, todėl yra laikomas tinkamu 
pasirinkimu alergiškiems. 

Rusų mėlynoji – trumpaplaukė 
ir elegantiška. Ši veislė turi trumpą, 
tankų ir glotnų kailį, kuris laikosi arti 
odos. Dėl to plaukai sunkiai atsiskiria 

ir rečiau pasklinda namuose. Rusų 
mėlynosios katės dažnai minimos 
kaip hipoalerginės, nes gamina ma-
žiau Fel d 1. 

Kornvalio reksas  – su garba-
notu kailiu. Kornvalio reksas turi 
ploną, banguotą kailį, kuriame be-
veik nėra pavilnės. Dėl to jis šeriasi 
itin mažai ir reikalauja minimalios 
priežiūros. Veislė aktyvi, žaisminga 
ir gerai sutaria su vaikais. Kornvalio 
reksai taip pat garsėja išradingumu ir 
smalsumu.

Devono reksas – dar trumpes-
nio kailio variantas. Devono rek-
sas turi dar trumpesnį ir retesnį kailį 
nei Kornvalio reksas. Dėl to jis yra 
viena mažiausiai besišeriančių kačių 

veislių. Katinai ypač draugiški, ben-
draujantys ir smalsūs. Devono reksai 
puikiai prisitaiko prie skirtingų aplin-
kų ir žmonių. Jie taip pat vertinami 
dėl nedidelio Fel d 1 kiekio. Ši veislė 
yra rekomenduojama tiek alergiš-
kiems, tiek pirmą kartą katę įsigyjan-
tiems žmonėms.

Balio katė – ilgesnis kailis, bet 
mažiau alergenų. Balio katė, nors 
turi ilgesnį kailį, stebėtinai mažai 
skleidžia Fel d 1 baltymo. Ji yra vadi-
nama ilgaplauke Siamo katės versija. 
Dėl savo charakterio ir išvaizdos ji 
yra mėgstama augintinių mylėtojų. 
Balio katės reikalauja daugiau prie-
žiūros nei trumpaplaukės, tačiau vis 
tiek tinka alergiškiems žmonėms. ¬

ypač mėgsta fizinį kontaktą palaiky-
ti tada, kai jaučiasi saugiai“, – pabrė-
žia specialistė.

Pokytis – įmanomas
Dalis kačių savininkų susiduria 

su dilema – kaip pakeisti auginti-
nio įpročius, kai šis atrodo visiškai 
abejingas bet kokiems bandymams 
jį „auklėti“. S.Katkauskienė siūlo 
kitokį požiūrį – ne kovoti, o ben-

gali tik viena akimi mirksėti, bet 
tai jau pradžia“, – dalijasi patirtimi 
kačių elgesio ekspertė.

Šis gestas, anot pašnekovės, ka-
čių pasaulyje reiškia pasitikėjimą ir 
draugiškumą. „Tai tylus būdas pa-
sakyti: mes suprantame vienas kitą, 
esame komanda. Katės tarpusavyje 
būtent taip komunikuoja, todėl jos 
puikiai supranta, kokį signalą jai 
siunčiate“, – sako S.Katauskienė. ¬
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Viršelio interviu

- Tikiu, kad pradžia nebuvo 
lengva…

- Vyresnis berniukas pas mus 
atėjo su rimtomis psichologinė-
mis bėdomis. Jo patirtis itin skau-
di. Kai parsivežėme, jis rėkdavo, 
supykęs plėšdavo nuo savęs odą. 
Naktimis sapnuodavo košmarus, 
neprisileisdavo, neleisdavo ap-
kabinti. Tų pykčio priepuolių iš-
sigando mūsų biologiniai vaikai. 
Bet daug kalbėjomės, aiškinome, 
susikūrėme taisykles ir situacija 
pasikeitė. 

Dabar jie tipiški broliai, kurie 
žino, kaip vienas kitam padėti, 
kurie pešasi dėl pusės saldainio ir 

dėl to vienintelio žaislo, nors šalia 
yra dar trys dėžės.

- Ir tada į jūsų gyvenimą atėjo 
išsvajota mergaitė?

- Taip. Vėl skambutis: yra mer-
gaitė, pusantrų metų. Vyras, kaip 
visada: „Nuvažiuojam, gi niekas 
neliepia imti.“ ( Juokiasi.)

Nuvažiavome – tokia maža, 
šviesiais plaukučiais, besišyp-
santi. Viskas. Ir taip greituoju 
būdu tapome penkių vaikų tė-
vai. Dabar sakau vyrui – daugiau 
jokių „važiuojame pažiūrėti“. 
( Juokiasi.)

- Ar kada nors sudvejojote dėl 
savo sprendimo?

- Pamenu momentą, maždaug 
savaitę po to, kai paėmėme ber-
niukus. Vaikas sėdėjo, rėkė, plėšė 
odą, neprisileido. Sėdėjau šalia ir 
verkiau. Sakau vyrui: „Gal sukly-
dom?“ O jis: „Eik į miegamąjį, išsi-
miegok, rytoj bus kitaip.“

O dar ir visuomenės spaudi-
mas: „Kam jums reikia? Savų ne-
užteko? Pasiėmė probleminių.“ 
Kai viduje šaršalas, pats pradedi 

abejoti. Bet tai buvo vienas vie-
nintelis kartas.

- Namuose atsiradus dar 
trims vaikams, keitėsi tvarkos 
standartai?

- O, taip! Kažkada buvau pedantė 
ir perfekcionistė. Turėjau planą A, 
planą B... Viskas turėjo būti idea-
liai. Kažkuriuo metu supratau, kad 
idealiai tvarkingų namų pas mane 
gyvenime turbūt jau niekada nebus.

Kai pajutau, kad namuose dau-
giau nieko nedarau, tik lakstau su 
šluostele, supratau – nenoriu visą 
gyvenimą būti tik langų valytoja.

- Socialiniuose tinkluose ne-
slepiate nei nuovargio, nei buiti-
nio chaoso – sakyčiau, nepopu-
liaru šiame filtruotų gyvenimų 
laikmetyje...

- Kaip vyras sako, jeigu feisbuke 
atsiranda įrašas, vadinasi, mano 
gyvenime jau yra jausmų perte-
klius. Tiesiog išrašau tą momentą.

Ilgą laiką nejausdavau, kad žmo-
nės skaito – rašiau tik sau. Kol vieną 
dieną darbe kolegė padėkojo: „Ne-
besijaučiu bloga mama.“ Tada kita 
globėja parašė – atpažino situacijo-
je save, kreipėsi pagalbos.

Tada supratau: socialiniame gy-
venime kuriame iškreiptai gražų 
paveikslą. O realybėje kiekvienuo-
se namuose yra bėdų. Ir kai matai 
tik tuos tobulus fasadus, pradedi 
save kaltinti – kodėl man nesiseka? 
Užsidarai tame skausme vienas.

Kai pamatai, kad ir kiti panašiai 
gyvena, pasijauti geriau. Drąsiau 

AUGINDAMI DU BIOLOGINIUS SŪNUS, SU VYRU 
PAMATĖME SKELBIMĄ APIE GLOBĖJŲ KURSUS. 
PAGALVOJOME: „UŽEIKIME, NORĖTŲSI IR MERGAITĖS 
Į KOMPANIJĄ“. VISKAS ĮVYKO TAIP GREITAI – IŠKART 
TAPOME DAUGIAVAIKE ŠEIMA. 

J.Samauskienė: nuobodus 
gyvenimas – ne man

ieškai pagalbos. Po kiekvieno pos-
to mano pagalbos ratas plėtėsi – 
radau terapeutą, dailės terapeutę, 
susipažinau su bendruomenėmis 
ir išjudėjau iš savo bėdų.

- Neskaitant dienoraščių soci-
aliniame tinkle, ką darote, kai 
visko atrodo per daug?

- Tiesą sakant, mes visai neblo-
gai „sukamės“. Nei aš, nei vyras 
nedirbame nuo aštuonių iki pen-
kių. Abu turime lanksčius grafi-
kus, dėliojamės, kad galėtume 
pasiimti vaikus, nuvežti. Viskuo 
dalinamės perpus.

Įvedėme taisyklę: kartą per mė-
nesį pasiimame tėvadienį ir išva-
žiuojame pabūti dviese. Dar viena 
diena per mėnesį – šeimadienis, 
kai kas nors iš šeimos narių turi 
sugalvoti bendrą veiklą.

Vaikus įtraukėme į buitį. Vyresni 
vaikai – keturiolikos ir vienuolikos – 
jau patys tvarkosi. Gali pasigaminti 
vakarienę, skalbiasi, tvarko namus. 
Labai palengvina kasdienybę. ¬

KALBINO RASA  
KASPERAVIČIŪTĖ-MARTUSEVIČIENĖ


